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中共沾溪镇委员会  沾溪镇人民政府

关于印发《沾溪镇2021年宣传报道工作管理

考核办法》的通知
各办、大队、中心、所、村（社区）：

为加大对外宣传力度，不断提升沾溪镇的知名度和美誉度。现将《沾溪镇2021年宣传报道工作管理考核办法》印发给你们，请参照执行。

                 中共沾溪镇委员会   沾溪镇人民政府

                               2021年10月8日

沾溪镇2021年宣传报道目标管理考核办法
    为提高镇村干部的工作总结意识，同时，为充分调动镇村两级干部群众新闻写作、理论调研和信息报送的积极性，加大对外宣传力度，根据《桃江县新闻宣传（网络宣传、理论调研、舆情信息）上稿奖励办法》（桃宣联〔2016〕2号）的相关规定，结合我镇实际，特制定本目标管理考核办法。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，紧紧围绕“生态立镇、项目兴镇、产业强镇、新风美镇”的发展思路，牢牢把握正确的舆论导向，坚持做好镇党委、政府工作的正面宣传，树立沾溪镇良好社会形象。
二、工作要求

新闻宣传报道坚持团结、稳定、鼓劲和正面宣传为主的原则，实事求是、客观真实地反映全乡经济、政治、文化和社会发展等方面工作的情况、典型经验。由党政办统筹管理新闻宣传工作，所有新闻信息先由各办（大队、中心、所）编辑好文字和图片经所在办（大队、中心、所）分管领导审核后，交党政办统一编辑、校对、排版后再发布；未形成初稿的，一律不予采用。

三、组织领导

（一）成立沾溪镇宣传领导小组。负责全镇宣传工作的组织、领导和协调。
组      长：孙准成
常务副组长：刘矿安
副  组  长：陈曦明 陈漪泓
成      员：申  星、曾慧珊、王慧婷、谢依玲、王  朝、刘裕玲、王达彪、符粮云、刘斯嘉、郭嘉诚、尹孟冬、李刚、彭廷明

（二）成立沾溪镇信息通讯员。各办、中心、大队和各村（社区）明确1-2名信息通讯员；同时，把镇机关 35岁以下工作人员（不含已被明确为镇信息通讯员的）充实到全镇宣传队伍。
四、工作任务

（一）党政办新闻信息任务。党政办宣传每季度上稿任务10篇，全年上稿任务40篇。其中，每季度在县级新闻媒体发表各类信息不少于8篇，每季度在市级新闻媒体发表各类信息不少于1篇。沾溪镇人民政府微信公众号编辑工作团队，负责具体新闻的采编、投发。

（二）机关各办、大队、中心新闻信息任务。党建办、社会治理和应急管理办、农业综合服务中心、纪检监察室、经济发展办、自然资源和生态环境办每季度上稿任务5篇，全年上稿任务20篇。其中，每季度在县级以上新闻媒体发表各类信息不少于3篇；财政所、社会事务办、综合执法大队，每季度上稿任务2篇。其中，每季度在县级以上媒体上稿不少于1篇。

各办、大队、中心工作人员在沾溪镇政务微信平台、沾溪政府机关工作群、沾溪镇宣传工作群等微信群及时发送工作动态图片，图片需配文字阐述清工作内容；信息员每周星期五上午下班前报送本办一周内工作总结和工作图片（工作图片需高清，每张图配20字左右的介绍）至党政办，用于编辑沾溪镇工作纪实。

（三）35岁以下工作人员。每年上稿3篇。在中央、省级、市级、县级媒体、沾溪镇公众号上稿1篇的，分别计2篇、1.5篇、1.2篇、1篇、0.5篇。

（四）各村新闻信息任务新闻信息任务。各行政村明确通讯员，每季度上稿任务2篇，全年上稿任务8篇。在中央、省级、市级、县级媒体、沾溪镇公众号上稿1篇的，分别计3篇、2篇、1.5篇、1篇、0.5篇（主题党日、党员积分公示、人居环境评比不计算在内）。
（五）领导班子成员新闻宣传任务。负责督促分管办（大队、中心）按时完成新闻信息任务。

奖励范围

全镇干部、群众在各级主流新闻媒体（含网络媒体）公开发表正面宣传沾溪镇的新闻稿件，在各级报刊、门户网站、部门内刊刊用的正面宣传沾溪镇的论文、调研文章、信息、舆情信息及镇级宣传工作平台都可享受此文件规定的奖励。

国家级主流媒体包括《人民日报》、《光明日报》、《经济日报》、《求是》、《新华社内参》、中央人民广播电台、中央电视台一套二套七套十三套、人民网、新华网、中国新闻网、中国网等；省级包括《湖南日报》、湖南卫视、湖南经视、《新湘评论》、湖南人民广播电台、红网、新湖南以及部委直接主办的报刊、线上媒体；市级包括《益阳日报》、益阳电视台、大益阳等报刊、线上媒体；县级包括桃江电视台（电台）、桃江公众信息网（桃花江新闻网、红网桃江站）、《益阳日报·魅力桃江》等；镇级宣传工作平台即“沾溪镇人民政府”微信公众号。
考核办法

（1）按照中央、省、市、县四级，分头版头条、要闻、简讯设奖，奖励标准依次为：头版头条3000元、1000元、500元、100元每篇；要闻1000元、500元、100元、50元每篇；简讯500元、200元、50元、20元每篇。对于特别优秀、影响特别好、或者获得上级新闻奖的，经研究，可加倍给予奖励。凡被沾溪镇人民政府微信公众号采用，每篇稿件奖励40元。
（2）对不能按时完成新闻信息任务的行政村、办（大队、中心）和个人，按机关干职工绩效考核办法，每少完成一篇新闻稿任务，绩效考核扣1分；个人新闻稿完成的新闻稿任务量，纳入所在办公室或所联系村的任务量；完成全年度宣传任务者，享受优先评先评优资格；未完成任务者，取消评先评优资格。
严格纪律

所写稿件必须真实，严禁上报虚假新闻。所写稿件需分管领导审查后投稿，涉及全局性重大事件的稿件需主要领导审查。

兑奖办法

1.一篇稿件署多人名字按一篇计算，其奖励款和计算分数按作者人数平均分配。 

2.稿件被多家媒体采用的，以最高级别媒体计算奖励，不重复计奖。

3.新闻宣传稿件奖励每年结算1次，撰稿人于年终凭发表文章及网站链接或复印件，到党政办填写《沾溪镇新闻信息奖励申报单》，经党政办审核后，由镇人民政府兑现奖励。  

九、 本办法由沾溪镇宣传工作小组负责解释。
	沾溪镇党政综合办公室                   2021年10月8日印发
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