行政审批服务股2022年度工作总结

一、政务服务工作

一、2022年工作开展情况
（一）完成需要上下联动的政务服务事项梳理

按照行政审批局要求, 牵头机关股室与各二级机构、相关业务股室开展需要上下联动的政务服务事项梳理工作。经全面梳理，共有16项需上下联动的政务服务事项

完成行政审批服务现场勘测事项梳理

按照行政审批局要求, 牵头机关股室与各二级机构、相关业务股室开展需要现场勘测的行政审批服务事项梳理工作。经全面梳理，共有11项需现场勘测的行政审批服务事项。
 
(三）完成2022年度依申请类政务服务事项清单梳理工作
   经梳理，共梳理依申请类政务服务事项199项，其中公共服务类184项，行政许可8项，行政奖励2项，行政确认2项，其他行政权力3项。

赋权到桃江经开区事项情况

按照行政审批局要求, 牵头机关股室与各二级机构、相关业务股室开展需要赋权到桃江经开区的政务服务事项梳理工作。经全面梳理，共有27项政务服务事项拟以服务前移的方式赋权到桃江经开区，并派专人进驻经开区企业服务中心窗口受理相关业务。

开展政务一体化平台上零办件事项梳理工作

按照行政审批局要求, 牵头机关股室与各二级机构、相关业务股室开展需政务一体化平台上零办件事项梳理工作。经全面梳理，我单位在政务一体化平台上实有可办事项数205个，已产生办件事项数161个，零办件事项数44个。
（六）政务信息和政府信息公开工作情况

我股室认真贯彻落实《中华人民共和国政府信息公开条例》坚持把政务公开工作作为改进政府机关形象、工作作风和工作效率的重要载体。在政务公开网上及时更新本部门公开信息，并提高信息公开的准确、全面、有效及时。
二、存在的主要问题
(一) 线上线下平台发展不同步，信息化应用程度低

一是电子平台公布的事项与窗口实际办理事项有出入，导致事项不同步。二是信息共享尚未取得根本突破，互联互通难，信息共享难，业务协同难。
（二） 在全面推行政务服务事项“马上办、网上办、就近办、一次办、自助办”存在以下困难：

1.由于本部门大部分业务系统均为省级平台系统，数据库未保在县本级，业务专网与政务服务一体化平台对接还不通畅，信息共享机制不健全，部门信息壁垒没有破除，没有形成有效数据共享，致使“网上办、跨域通办”推进相对滞缓，难以实现网上办事、线上审批。

2.在自有业务系统办件，因系统未与政务一体化平台对接，无法同步将办件数据录入湖南省“互联网+政务服务”一体化平台，致使无法统计分析数据和跟踪办理时效。

3.有的政务服务事项县本级只能进行资料受理，审核和审批权限在市本级，导致某些业务无法在承诺办结时限内进行办结，与三集中三到位工作要求的进一步缩短政务事项承诺办结时限存在一定差距，事项不能及时办结，引起服务对象不满，影响营商环境。

三、2023年工作安排
（一）工作思路

行政审批服务股以优化营商环境、服务全县同步小康为目标，坚持以“便民、规范、廉洁、高效”的服务宗旨，以提升人民群众满意度为出发点和落脚点，不断创新服务方式，持续加强窗口管理制度建设，认真开展年初确定的各项工作目标和任务，着力打造便民廉洁高效的政务服务新环境。

（二）工作目标

以提升人民群众满意度为出发点和落脚点，积极探索新的管理机制，着力提高办事效率和服务质量，努力打造公开、透明的“阳光政府”，为全县经济发展创建良好的政务环境。
（三）主要举措和具体安排

一是通过严格的考勤、考核管理，要求窗口人员对各种规章制度做到令行禁止，加强自我约束。二是加强与各分窗口组长的沟通和交流，定期不定期到各窗口巡查，听取窗口工作人员的意见和建议，面对面解决工作运行中存在的问题。三是继续严格执行“六公开”制度。即“服务事项、政策依据、办事程序、申报材料、服务时限、收费标准”六公开制度，使行政审批过程“看得见、管的住”，切实从源头上预防腐败行为的发生。四是认真开展行政问责制度。对办事者给予窗口工作人员政务服务的投诉进行受理，对具体问责事项，严肃开展问责。通过多措并举，形成全社会共同监督、内部管理科学的作风建设长效机制，不断推进窗口作风建设。

二、卡管中心工作

一、工作情况总结

（一）做好社保卡管理服务工作

2022年，卡管中心窗口受理密码解锁、重置、修改业务1200余笔，办理、回收及注销临时卡41人次。

（二）协调银行，办理即时制卡、申领工作，方便人民群众

5月份我局协调中国邮政银行，为方便群众办理社保卡，邮政银行同意新增两套即时制卡机具，并保证优先安置在群众反映需求比较大的大栗港镇。下半年，农商银行在我局卸掉下将即时制卡机具安装至政务中心窗口，为在政务中心查询后直接办理社保卡业务提供了便利。

（三）做好社保卡运用工作

我县社保卡运用工作进展良好，目前我县五大险种的待遇发放已经实现通过社保卡发放。全面推进社保补贴待遇使用社保卡发放。我局养老保险使用社保卡发放比例已经超过95%。为推进社保卡切换工作，我局多次组织银行会议，请求银行协助通知未切换人群即时办理切换手续，同时要求银行做好针对行动不便人群的代办、上门服务工作。对二级机构做好切换社保卡工作作了督促工作。社保中心在我中心督促下分别于9月底和10月20日两次再度组织银行及乡镇开会下发社保卡切换工作任务，多渠道彻底清查未切换社保卡，力争在今年完成企业养老保险的社保卡切换任务。

二、存在的问题及下阶段工作计划

社保卡切换工作剩余人群普遍联系不到人，没有联系方式或联系方式已经变更。有部分人员已经迁出。

三、信息中心工作

一、工作情况总结

（一）做好局机关及二级机构信息管理维护工作

根据县委县政府要求做了“挖矿软件”全面检查工作，对全局所有电脑逐一做了巡查，对我局网络安全做了全面检查，按照县网安办要求做了相关工作布置。按照市局要求对全局网络做了整改，督促机构及各股室拆除小路由设备。并安装好杀毒软件。9月分派工作人员参加网信办组织的网络安全培训。

（二）按照基金监督“四位一体”的要求，创造性的开展了全系统权限管理工作

信息中心6月共收到权限设置申请127次。4月底社保中心对权限进行大调整，机构业务工作人员权限基本已经全部重新分配。9月底市局对失业保险窗口权限检查，10月失业保险按要求全面整改，权限已经按照失业保险权限申请单重新分配。

（三）信息数据共享工作

按照市局要求每月将共享数据发放给了各二级机构，督促二级机构进行比对排查基金风险。

二、存在的问题

（一）机关、失业系统管理员帐号经办审核无法分离。

（二）3月出现一例省厅直接调整机关及事业单位养老保险工作人员权限的情况，造成窗口机关及事业单位养老保险信息关系系统无法办理业务，经调整相关权限后才恢复正常。机关及事业单位养老保险信息关系系统已经多次发生省厅直接修改权限的情况，多次直接通过复位我局管理员帐号密码并使用我局帐号修改系统权限。由于上级部门权限设置机构并非信息中心，我们没有对应的咨询科室，联系上级协助处理权限设置问题的难度较大。发现问题难以解决。

三、解决措施及下一步规划

（一）请求权限监督部门对权限设置工作提出指导和要求。               

（二）增强与机构的对接工作，把共享数据比对工作搞好。

                                  人社局行政审批服务股

                                 2023年1月9日
